

# 人民日报客户端、新华网移动端等转载本报报道的“日捐首款张桂梅”

“小事也能感动中国。”“为平凡的好人点赞！”“日聚小善成江河，爱心滚滚暖人间”……

几天来，每天捐出第一笔收入作为爱心款的女店主张桂梅，通过本报的报道和现场直播，让更多的市民了解到她的善举并有顾客加入到爱心款的捐赠中来，每篇报道下方都有网友留言为她点赞。

本报的报道也受到了全国各地媒体和社会各界人士的普遍关注，辽沈晚报网络平台北国网、聊沈APP、ZAKER 沈阳发布此条新闻后，立即被人民日报客户端、新华网移动端、腾讯新闻移动端、中国文明网辽宁、东北新闻网、辽宁卫视等传统媒体、网络媒体和新媒体平台进行转载、刊登和转发。

成为“网红”的张桂梅却没有任何变化，每天早上仍日忙碌在小店中，并习惯的将第一笔收入放进醒目的爱心箱内，“就是最近捐钱的顾客变多了，身

边的人认出我来后，知道了这个事儿也说要来我这里捐款。”

张桂梅说自己并没有做什么惊天动地的壮举，因此被这么多人关注和称赞，反倒有一些不好意思。

“我就是用点点滴滴的实际行动，回报社会，服务他人，我也不会说啥，就是用行动吧，一直坚持下去。”

张桂梅正是用她做的被她自己称作的一些“小事儿”，和每天点滴积攒的爱心款，诠释着敬老孝亲、邻里之情，诠释着小善大爱，以此感动和带动着她身边的人、知道她的人，在生活中发现爱，崇尚善举。

辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒



人民日报客户端转载了本报报道的“日捐首款张桂梅”。  
网页截图

辽宁省总工会 辽沈晚报

“双服务”在一线

系列报道

本期人物：辽宁省阜新市总工会

## 阜新市总工会：解决职工脱困成首要任务

生活救助、子女助学救助、医疗救助、就业扶持……今年，阜新市总工会推出十件实事项目，其中为困难职工解困脱困成阜新市总工会主要任务。

从2015年开始实施服务职工10件实事以来，阜新市总工会的10件实事项目已经连续开展了5年，其中为困难企业万名女职工免费“两癌”筛查成最新“亮点”。

阜新市总工会女工部部长安岩表示：“推出‘两癌’筛查的目的很明确，就是为了促使各级工会组织、机关企事业单位共同关心关注女职工健康，让更多的困难女职工受益！”

为了帮助更多的求职者找到合适的工作，3月1日，在“春风行动”暨阜新市总工会服务项目、助力发展的专场招聘会中，有100多家企业



招聘会的现场特别火爆。 阜新市总工会供图

来到现场，为劳动者，特别是下岗失业职工、农民工、在档困难职工、高校毕业生、军转人员等群体搭建就业平台，当天已经有500余人达成了就业意向。

“我已经失业半年多了，这段时间也多次尝试自己找工作，可能是我能了解到的招聘信息太少了，和用人单位存在信息不对称，总是找不到适合自己的。在这次招聘会中，用人单位提供了这么多的工作岗位，我都不知道选哪个了？”求职者赵斌特别高兴。

在阜新这座城市工作，过年回家不犯愁，因为工会早已帮他们“订”好了回家的车票。针对农民工返乡难的问题，阜新市总工会不仅在每年春节前为农民工安排返乡专车，还联合阜新火车站和阜新长客总站，设立便民箱、农民工购

票咨询台及优先购票窗口，印制并发放《农民工平安返乡乘车手册》和优先订票卡，为农民工提供绿色通道，帮助他们按时、顺利、平安返乡。

帮助农民工平安返乡，这只是阜新市总工会“岗位送关爱”的举措之一。今年，工会相关人员将继续走访慰问万名一线岗位职工，特别关爱环卫工、快递小哥、农民工等特殊职工群体；为困难家庭、农民工家庭、下岗失业人员提供就业培训等服务。

困难职工的刚需问题解决了，丰富精神文化也很重要。职工文化“四室”建设、职工文化大舞台展演、公益大讲堂、下基层送电影等活动，将在阜新市各个角落遍地开花，工会将用这些方式，让基层职工收获更多的幸福感。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘臣君 周芳

温暖2019 我是辽宁人 ③

## 改路线、闯红灯 公交车成急救车送病人进医院

公交车偏离了设定的路线，一路上按着喇叭径直开进了医院，车上的乘客没有一人有怨言，在司机和乘客的努力下，一位急性缺血性脑卒中在公交车上犯病的八旬老人，因及时送医脱离了危险。

4月11日早上8点44分，一辆满载乘客的201路公交车径直开到了锦州市的太和医院正门，这辆车原本设定的路线上并没有太和医院这一站，甚至根本不在这条街上行驶，门卫在听到“有病人”的喊声后，马上明白过来，并指挥这辆特殊的“救护车”在急诊大门前停靠。

公交车一停下来，第一个冲下来的就是201路司机张佳明，推担架车、和乘客一同将车上发病的老人抬下车、安慰高龄慌乱的家属、像医生描述老人发病情况……在公交司机岗位上工作3年多，第一次遇到这样紧急情况的张佳明回想当时的情景说，“当时啥也来不及想，一心就想着救命要紧。”

张佳明回忆，他是行驶到焊条厂时，听见了车厢内的乘客喊声，简单询问后，边上的乘客告诉他老人开始有点站不住，老人的老伴和乘客扶他在车上坐好，还有好心乘客拿了两片药给

老人，但老人已经吃不下去了，话也说不出来了，吐了一地。“陪同老人的阿姨当时也有点手足无措的，特别着急的跟我说咋整啊。”已经第一时间拨打了120的张佳明看到病人的状态，马上又跟公交公司指挥中心联系，说明乘客的危险状况必须马上送医，在得到批准和乘客的理解后，他再次发动公交车，偏离了设定的路线，一路按着喇叭，甚至在一个车辆不多的路口闯了红灯，这段平时需要二十分钟左右的路程，他只用了不到十分钟就将老人送到了医院。车上的30多名乘客也对公交车改道救人非常理解，

没有一个人要求下车或有埋怨。

到医院忙前忙后，直到老人做完心电图，得知老人心脏没啥问题，老人儿女也在来的路上后，张佳明才默默离开。

锦州市公交公司宣传处处长李淳荻说，张佳明的行为正是锦州市公交公司倡导的以人为本、亲情服务，把每位乘客当做自己亲人的企业精神的具体体现。这次事件，所有乘客也非常理解，真正体现了公交车上充满理解、充满温馨、充满爱的氛围。

安奇 辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒

## 老人列车上突发疾病众人接力救治

“别动，让老人家平躺，头可以侧一些……”4月14日下午5时30分许，锦州南站的站台上，一个小伙子快速交代着。

小伙子的身前，是一名昏迷不醒的老人！此前，车站里的所有候车乘客，都听到了车站工作人员近乎嘶力竭的呼喊声：“请问谁是医生，这里有老人发病……”

姜大爷已经85岁了，和老伴都是本溪人。“现在已经在北戴河买房子定居了，那边的气候感觉更好点。不过我们的医保关系等都还在本溪。”老伴介绍，几天前，姜大爷感觉身体不太舒服，“我们一看，马上就周末了，想着还是等周一再去医院，就订了4月14日下午的动车一起回本溪，准备第二天看病。”

在动车上行至锦州南站时，姜大爷忽然发病昏迷。“一下子就抽过去了，怎么叫也不醒，给我吓坏了。赶紧找列车员，当时车马上就要进站了，车上的工作人员联系了地面的工作人员，进站后第一时间就把我老头儿扶下了车。”姜大爷的老伴表示。

“请问谁是医生，这里有老人发病……”



小伙子急救后不留姓名离开了。 家属提供

作人员用手持的扩音器的喊声：“印象特别深，那个工作人员的喊声都哑了，感觉特别急！”

用扩音器喊人的是锦州南站的值班主任李群。“当时是老人乘坐的那趟车的列车员和我们联系的，说是车上有老人发病，需要交接。我们就立刻上去把老人扶了下来，当时老人已经没有意识了。我们站里的工作人员毕革新赶紧帮着老人家属做人工呼吸。”李群介绍。

李群同时让同事用车站的广播再播报一下找医生的讯息，同时将车站给突发疾病乘客准备的担架拿过来。

很快有听到消息的医护人员赶了过来。“其中有一个穿着灰色衣服的小伙子，最先过来的，然后又有几个人围了过来，都是医护人员。”李群介绍。

“他先和我问了老头的病史，又给老头把脉，翻了一下眼睑。”姜大爷的老伴介绍，“然后又看了看老头的口腔，之前老头在车上发病时就吐了，他就用手清理口腔里的异物。你说他和我们也不认识，一点儿都不嫌弃老头埋汰！”

“有可能是高血压引起的脑梗，暂时不要移

动他。平卧，把头侧向一边，主要注意还有没有呕吐物会阻塞呼吸道，上担架时得托住头部、与身体保持水平的位置。”小伙子很冷静。

随后，老人逐渐恢复了意识，灰色衣服的小伙子和大家一起抬着老人到了贵宾室，120赶到后，这个小伙子悄然离开了。

“现在已经脱离生命危险了，诊断是轻微的脑梗塞、有癫痫，心脏也不太好。医院说车站工作人员帮助人工呼吸和那个小伙子的最初的处置非常重要，为后续的抢救治疗打了很好的基础。”姜大爷的老伴介绍。

“当时我们就问他是哪儿的大夫，叫啥名，他就不说，就说自己是部队的。我说我家也有人在部队当医生，他这才说是968医院的，好像在沈阳陆总进修，我这耳朵也背，应该是这么说的。而且一直也不说自己叫啥名！”姜大爷的老伴表示。

姜大爷的老伴说，等姜大爷好点了，真得去感谢一下车站的工作人员和这个小伙子。

她求助本报，看看有没有人认识他！

辽沈晚报、聊沈客户端记者 孙泽锋 隋冠卓